
[bookmark: _GoBack][image: ]雅礼中学2024届模拟试卷（二）
历    史
第I卷  选择题（共48分）
一、选择题（本题共16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题目要求）
1．春秋时期，中原各国因社会发展较四周戎狄蛮夷先进而自称为华夏，一些诸侯国以“尊王攘夷”等号召组织同盟，合力对抗他们认定的所谓“夷狄”国家。据此可知
A．周王室的地位得到提升    B．周边少数民族的威胁增强
C．华夏认同观念得到发展    D．诸侯王对分封秩序的维护
2．战国至西汉初期，游侠之风盛行，游侠或以武力卓群声誉鹊起，或以履信守义闻名乡里。西汉中期以后，侠者仍存，但单纯依赖武力“行侠仗义、横议乡间者”日渐稀少，为侠者多“恂恂有退让君子之风”。对此解释合理的是，西汉中期
A．国家治理能力的提升    B．王国割据势力的式微
C．儒学义利观念的强化    D．乡约教化力度的加强
3．据统计，唐代宰相中，边疆各族成员占很大比例，仅鲜卑后裔和鲜卑化汉人就有30余位。这可以说明唐朝
A．考试制度的严密性    B．社会流动的频繁性
C．国家政权的包容性    D．对外政策的开放性
4．宋朝与并立的民族政权间的疆界大致可分为四种形态（如下表）。这些疆界形态本质上反映出宋朝

A．贸易有利于强化边疆控制    B．通过盟约划界具有局限性
C．处理复杂民族关系的开端    D．应对现实安全的政治考虑
5．下图是秦至清粮食生产和需求演变情况图。据此分析可知

A．秦汉至魏晋庄园经济的兴起导致人均粮食占有量下降
B．隋唐至宋元经济重心的南移导致人均粮食占有量提高
C．宋辽金元至明朝赋税制度变革引起粮食总需求量增加
D．明朝至清前期人口急剧增长影响粮食总需求量的变化
6．徐继畲曾著《瀛寰志略》，动笔时本打算先罗列各大洲地图，再列举具体的国家地图，但好友提醒他应把中国的版图单独放在卷首并与他国区分开来，并以徐光肩“负谤至今”的故事告诫他，最终徐继畲采纳建议并在书中特意加上“此书专详域外”，表明没有任何中外对比的意思。对此解读合理的是
A．传统华夷观念根深蒂固    B．中国的地图测绘技术较发达
C．士大夫的眼界没有变化    D．向西方学习的思想开始萌发
7. 1905年起，上海工商界人士先后成立沪学会体育部、商业体操会、商余学会、商学补习会、沪西士商体操会，时称“五体育会”，其成员包括工商店主、职员、资产阶级知识分子等。其宗旨为“讲求体育，力矫柔弱，以振起国民尚武之精神，而结成商界完全之团体，并望人会者研究卫生”，这表明，近代中国
A．体育卫生观念趋于成熟    B．劳工阶层政治意识觉醒
C．自强求富观念走向深入    D．商人反帝爱国思想萌发
8．胡适认为五四运动应始于1917和1918年发展的新思想运动。历史学家何干之则主张五四运动应始于《青年杂志》创刊。据此可知，他们认为五四运动
A．以北大学生为革命的先锋    B．是新文化阵营分化的结果
C．推动了马克思主义的传播    D．延续了民权和觉醒的信念
9.  19 41年，中共中央军委明确指示说：“军队在抗战期间原则上不再补兵，作战损失后两团并为一团，两营并为一营，两连并为一连，旅的架子也可取消一些。全军准备明年至后年缩小一半。”这一指示
A．反映了国民党消极抗战路线    B．适应了民族战争新形势的需要
C．旨在巩固抗日民族统一战线    D．表明抗战进入到战略相持阶段
10.  19 78 1982年，中国引进“外智”的主要对象，经历了从深谙现代企业管理的专家到精通经济体制改革理论的专家、从社会主义阵营的学者到西方学者的变化。这说明中国
A．摆脱了原有经济理论束缚    B．经济体制改革转向城市
C．现代化探索不断走向深入    D．形成全方位的外交布局
11.古代罗马城内的政治中心是位于城市中心的帝国广场群，具体的行政事务办理场所则位于城郊。古罗马城有公共浴场、公共剧院、角斗场、音乐厅和图书馆，它们与商业区、居民区交融，看似杂乱无章，却使人民的生活更加舒适、便捷有序。这反映古罗马
A．政治制度重视公民权利    B．城市布局服务于商业需要
C．城市规划深受宗教影响    D．强调城邦至上的施政理念
12.下图是画家昆丁·马西斯创作于1514年的作品《银钱兑换商夫妇》。对该图解读最合理的是（图中男子在称金银，女子在翻阅画着圣母子的经书，但专注地观察丈夫的活动）

A．当时人们面临信仰危机    B．价格革命促进社会转型
C．理性主义影响绘画创作    D．经济发展冲击传统伦理
13.下图描绘了1770年至1860年英国兰开夏郡建筑工人、农场工人和手摇织机工人的实际收入。据此可知

A．兰开夏郡的工业发展程度领先全国
C．蒸汽动力的普及削弱了工人竞争力
B．现代行业部门适应了新的生产要求
D．工业革命造成社会阶级结构的分化
14.有学者将近代亚非拉民族独立运动概括为三种类型，如下表所示。其中甲、乙、丙分别是指

A．亚洲、拉美、非洲    B．非洲、亚洲、拉美
C．拉美、非洲、亚洲    D．拉美、亚洲、非洲
15.以下为英国历史学家奥兰多·费吉斯的口述历史著作《耳语者：斯大林时代苏联的私人生活》中的部分内容。据此可知

A．经济大危机影响苏联经济发展
B．斯大林模式未能促进苏联经济的发展
C．新经济政策引发苏联严重饥荒
D．苏联已出现国民经济比例失调的问题
16.如图所示可以用来说明，进入21世纪以后

A.世界新的政治经济秩序确立    B．世界多极化的演进发生质变
C．世界经济领域出现逆全球化    D．世界单边主义得到有效遏制
第Ⅱ卷  非选择题（共52分）
二、非选择题（本大题共3小题，第17题16分，第18题18分，第19题18分，共52分）
17.阅读材料，回答问题。（16分）
材料一《科学技术与发展计量研究》相关数据显示，中国古代科技与教育的相关系数r2 =006666，存在明显的正相关，但不如经济、人口与教育的相关度大。
材料二儒学教育对科技发展的贡献主要有三项（如表所示）：

材料三  医学、算学先后在南北朝进入官学，唐代还有明算科和医举，并建立了太史局、太医署、太仆寺等直接服务于朝廷的职业性科学研究和教育机构。
材料四

——以上材料均摘编自姜国钧《中国古代经济发展与教育盛衰》
(1)结合所学知识，指出哪些材料属于史实描述？哪些材料属于历史解释？（4分）
(2)根据材料，结合所学知识，围绕“中国古代教育与科技”拟定一个论题，写一则历史短文。（要求：论题明确，史实准确，逻辑清晰，12分）
18.阅读材料，完成下列要求。（18分）
材料政务院副总理陈云在1951年春第一次全国组织工作会议上强调“把城乡交流摆在第一位”。1951年10月5日，华北城乡物资交流大会在天津举办，历时45天，成交总额达1.5亿元。本次物资交流大会设置了17个展览馆，会后广大群众对此反响良好。
大会展馆的介绍

群众代表的反响
山西棉农曲耀离参观展览会后不无感触地谈到：没想到不把棉花卖给国家，工厂就不能开工，工厂不开工，国家生产就要受到损失，这样下去，农民种的棉花也没有用，工农的生活都不能改善。更没想到棉花除织布织毯外，还有其他的用处。
山西平顺合作模范郭丙福说：“我可认识到工人阶级的伟大，咱们赶上一犋好牲口，一天能耕四亩地，一个小拖拉机一天能耕一百二十亩到一百五十亩，顶三十犋牲口。”
——据王巧鹏《国计民生：19 50年代初华北城乡物资交流会研究》
(1)根据材料，结合所学知识，概括指出华北城乡物资交流大会举办的历史背景。（6分）
(2)根据材料，结合所学知识，说明本次物资交流大会是如何促进城乡交流的。（12分）
19.阅读材料，完成下列要求。（18分）
材料一  1800年到2015年，城镇人口占世界总人口比例的变化情况

——据联合国《世界城镇化展望（2018年版）》等资料编制
材料二如图

——据《历史选择性必修2．经济与社会生活》
(1)根据材料一，结合所学知识，简述1800年以来世界城镇化发展的基本历程。（9分）
(2)根据材料一、二，结合所学知识，以“城市化与社会生活”为题进行阐述。（要求：史实准确，表述清晰）  （9分）




雅礼中学2024届模拟试卷（二）
历史参考答案
一、选择题（本题共16小题，每小题3分，共蝎分）

1．C【解析】对纲上Pl0的理解：“春秋中原各国因社会发展较四周戎狄蛮夷先进而自称为华夏，但在频繁往来和密切联系中（包括题干所述史实），这些周边民族也产生了华夏认同观念。进入战国之后，内迁戎狄蛮夷已经逐渐融入华夏族，如楚国就不再被视为蛮夷。华夏族吸收了大量新鲜血液，成为更加稳定和分布更为广泛的族群。”B、D两项变换了历史概念。
2．A【解析】对纲上P21的理解：“严厉打击豪强、游侠等社会势力的不法行为。”这是国家治理能力提高的表现。游侠一直讲求“义利”，从逻辑看C项错误。乡约教化主要为明清时期，D项错误。
3.C【解析】考查对唐朝民族关系的理解。对边疆及少数民族出身宰相的重视，体现了政权的包容性。
4．D【解析】根据材料可知，宋朝与周边民族政权之间的疆界形势复杂，体现出了宋朝为了应对现实政治和保持安全局势所进行的疆界调整和划定，故选D项；材料未体现贸易与边疆的关系，排除A项；B项说法片面，且并非本质；C项中“开端”表述不当。可参看黄纯艳的《宋代的疆界形态与疆界意识》一文。
5.D【解析】明朝至清前期，“盛世滋丁，永不加赋”“摊丁入亩”等一系列举措，使得该时段人口增长迅速，所以影响粮食总需求量的变化，故D项正确。秦汉至魏晋时期人均粮食占有量下降，主要是因为政局混乱，社会动荡导致的农业衰退，而非庄园经济的兴起，故A项错误。隋唐至宋辽金元时期人均粮食占有量提高是因为政局相对稳定，农业发展，粮食产量提高等因素，不能完全归因于经济重心南移，故B项错误。宋辽金元至明清时期，引起粮食总需求量增加主要因为总人口数量的增加，而非赋税制度，故C项错误。
6.A【解析】对应纲上P94知识点。将“中国的版图单独放在卷首并与他国区分开来”并加注“此书专详域外”，意在将中国的重要性置于各大洲之上，这说明传统的华夷思想影响了《瀛寰志略》的体例，A项正确；从徐光启至徐继畲，士大夫的眼界在不断开阔，排除C项；近代以来中国的自然科学水平落后于世界，排除B项；向西方学习的思想早已出现，排除D项。故选A项。
7．C【解析】晓清工商界人士成立体育会，“力矫柔弱”，同时人员扩大“结成团体”，这说明自强求富观念走向深入，故选C项；材料并未反映体育卫生观念的成熟，排除A项；材料并未反映劳工阶层的政治意识，排除B项；“商人反帝爱国思想萌发”与史实不符，排除D项。
8.D【解析】根据材料并结合所学可知，无论是1 91 7和1918年的新思想运动，还是《青年杂志》的创刊，都体现了对民权和觉醒信念的延续，D项正确；题目给出的信息中并没有任何关于北大学生作为革命先锋的直接证据或描述，与材料主旨不符，排除人项；新文化运动阵营分化的结果是一部分知识分子选择了马克思主义，与材料主旨不符，排除B项；“推动了马克思主义的传播”是五四运动的重要影响之一，不是材料中强调的内容，排除C项。
9.B【解析】随着抗战进入相持阶段，敌后战场逐渐成为全国抗战的主战场，国民党消极抗战，于1941年发动皖南事变，中共的敌后抗日游击战进入十分艰难的时刻。在这一新形势下，中共中央边区政府采取精兵简政的策略，避免过度消耗，与日军持久抗战，故选B项；材料中“中央军委”指中国共产党中央军事委员会，排除A项；材料不能反映对抗日民族统一战线的维护，排除C项；1938年武汉、广州陷落后，抗战进入相持阶段，排除D项。
10.C
11.A【解析】根据材料可知，古罗马的城市规划考虑到了人民生活的舒适与便捷，这种布局安排反映了古罗马社会对于公民生活的关注，从而体现了对公民权利的重视，A项正确；“城市布局服务于商业需要”只是一个方面，不够全面，排除B项；材料中并没有提及任何与宗教有关的信息或元素，无法得出C项的结论，排除；城邦至上的施政理念更多是指城邦政治权力的高度集中和城邦利益的优先性，而题目中描述的城市规划显然与此无直接关联，排除D项。
12.D
13．B【解析】由材料可知，建筑工人收入明显增加，农场工人收入增长缓慢，手摇织机工人收入明显下降，蒸汽机的普及使手摇织机工人的竞争力下降，导致收入减少，而运用先进生产力的建筑业迎来转型步入现代化，其行业的工人收入也得以增加，故选B项；兰开夏郡是英国工业革命的发源地，但材料不能说明其工业发展程度领先全国，排除A项；善用蒸汽动力的行业和工人竞争力增强，不能适应先进生产力的行业和工人竞争力减弱，排除C项；工业革命造成社会阶级结构的分化，是指工业资产阶级和工业无产阶级逐渐成为社会的两大阶级，材料并未涉及工业资产阶级，排除D项。
14．C【解析】19世纪初，拉美摆脱西、萄殖民统治独立后，美国在对拉美进行经济侵略的同时，还进行武装干涉，可谓“前门驱虎，后门入狼”；在帝国主义瓜分非洲的过程中，武装斗争仍是非洲人民的主要斗争形式，一战后，非洲多数地区的民族解放运动尚处于萌芽和酝酿时期；亚洲在各时间都有其杰出典型。
15.D【解析】苏联优先发展重工业，通过农业集体化，为工业化提供粮食、资金，牺牲农业发展工业，造成粮食危机，说明此时已出现了国民经济比例失调的问题，故选D项。A项既不符合史实，也不符合材料，排除。斯大林模式在很大程度上促进了苏联经济的发展，排除B项。
16.B【解析】在20世纪多边主义基本架构中，美国居于这个等级秩序的核心，七国集团是多边主义的内核，其他发达国家是中间层，发展中国家则处于最外层；而21世纪以来，新兴市场国家成了全球经济和贸易增长的主要贡献者，新兴市场国家和其他发展中国家在国际组织中的影响力也逐步上升，这体现了世界多极化的演进发生了由美国等西方国家领导世界向多种力量共同主导的质变，B项正确。世界新的政治经济秩序尚未确立，材料内容仅反映21世纪多极化的多种力量并存趋势，排除A项；材料内容没有涉及世界经济领域，排除C项；世界单边主义得到有效遏制一说与国际现状不符，排除D项。
二、非选择题（本大题共3小题，第17题16分，第18题18分，第19题18分，共52分）
17．深度改编题。旨在考查历史学科核心素养，对中国古代的文化与科学技术查漏补缺。
(1)史实描述：材料三、材料四。（2分）
历史解释：材料一、材料二。（2分）
(2)评分说明：题目、观点，2分；论述，8分；逻辑2分。
18．深度改编题。旨在考查历史学科核心素养，对中国现代史城乡关系查漏补缺。
(1)新中国成立，中共工作重心转移；面临巩固政权、恢复发展经济的任务；需协调城乡关系，提高人民生活水平。（6分）
(2)从展馆和展品设置的角度分析：展馆分类明确，便于城乡交流。（2分）综合类如物资交流服务馆的设立为城乡交流提供服务和保障。（2分）滞销产品和优良品种的展示，体现出国家通过指导农业生产以促进城乡交流。（2分）
从交流大会效果的角度分析：群众代表的反响说明本次大会提高了农民对城乡交流（工农业相互促进关系）和工农联盟重要性的认识，（2分）增强了人民拥护政府、政策的爱国意识。（2分）
整体：本次物资交流大会既是对党和国家城乡交流政策的贯彻，也为进一步推动城乡交流、明确工农业发展方向、生产关系变革奠定了基础。（2分）
19．原创题。材料均来自选必二第11课。回答第(1)问要注意分清楚阶段，并分析城镇化的原因和特点。回答第(2)问要注意有关城市化的每幅图片所反映的社会生活信息。
(1)第一阶段：1800-1850年。工业革命开展。近代城镇化发展起步，增长缓慢。（3分）
第二阶段：1800-1900年。两次工业革命完成，极大促进了欧美资本主义国家经济的发展。城镇化迅速发展。（3分）
第三阶段：1950-2015年。二战结束后，世界经济发展，发达国家城市化水平进一步提高，友展中国家城市化速度加快。城镇化持续发展。（3分）
(2)阐述要点：从传统的乡村社会到现代的城市社会，城市化经历了漫长的过程。（2分）
城市化的发展使得市民居住条件得到改善．建筑技术的革新使住宅发生了非常大的变化。城市还为人们提供了更便捷、丰富的生活服务。（2分）
伴随着城市化进程，城市的基础设施不断发展、完善，便利了人们的通信联系与出行。（2分）
在城市化进程巾，出现了环境污染、交通拥堵等问题。（2分）
表述（1分）
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